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 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ …… 

 Υποβάλλουµε σήµερα στον Πρόεδρο της Κυβέρνησης και το Υπουργικό Συµβούλιο, 

το σχέδιο δράσης για την υλοποίηση των προγραµµατικών µας δεσµεύσεων στο χώρο 

της παιδείας, και ειδικότερα στον τοµέα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης, ενώ έπονται και άλλα.  

Σε αντίθεση µε το παρελθόν που κάθε «µεταρρύθµιση» ξεκινούσε µε το σύστηµα 

εισαγωγής στα ΑΕΙ, εµείς ξεκινάµε από την βάση  - από το νηπιαγωγείο µέχρι το 

Λύκειο – για να προετοιµάσουµε µια πραγµατική αλλαγή στην ανώτατη εκπαίδευση.  

Πρόκειται για µια συνολική πολιτική πρόταση που οδηγεί στην υλοποίηση της 

προεκλογικής µας δέσµευσης για «∆ηµόσια, δωρεάν και υψηλής ποιότητας παιδεία 

για όλους». Μια πρόταση που επίσης κάνει πράξη το σύνθηµα «ΠΡΩΤΑ Ο 

ΜΑΘΗΤΗΣ» διότι θέτει τον µαθητή στο επίκεντρο των πρωτοβουλιών µας, µε όλα 

τα άλλα να ακολουθούν.  

Είναι γνωστό ότι η εφαρµογή πολιτικών στον χώρο της παιδείας απαιτεί πάνω απ’ 

όλα χρόνο. ∆εν επιτρέπει αιφνιδιασµούς, έχει ανάγκη από πιλοτικές εφαρµογές, 

αφορά  πέραν των εκπαιδευοµένων περισσότερους από το 1/3 των δηµόσιων 

λειτουργών, και για όλα αυτά απαιτεί σταθερότητα θέσεων, συλλογική στήριξη και 

µεγάλη προσπάθεια..  

Αυτό επιβάλλει µακροπρόθεσµο σχεδιασµό αλλά και άµεσα µέτρα. Μέτρα όµως που 

πρέπει να εντάσσονται σε µια συνολική πολιτική και να µην είναι αποσπασµατικά ή 

στιγµιαίας κατανάλωσης. 

Αυτή την πολιτική καταθέτουµε σήµερα, που εµπεριέχει όραµα και τοµές, 

νοµοθετικές ρυθµίσεις και άµεσες παρεµβάσεις, πιλοτικές εφαρµογές και οριστικά 

µέτρα. Είναι το δικό µας σχέδιο δράσης για την εκ βάθρων ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗ του 

εκπαιδευτικού µας συστήµατος, για την ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ της παιδείας µας.  

  

Άννα  ∆ιαµαντοπούλου 

Υπουργός Παιδείας, δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων 

  



 Μέρος  Α’ 

Από το Σήµερα….. 

στο Νέο Σχολείο µε Πρώτα το Μαθητή 

 Επιγραµµατικά….. 

 ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ: ΕΝΑ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΩΡΙΣ… ΤΟΙΧΟΥΣ! 

 1.      ΠΡΩΤΑ Ο ΜΑΘΗΤΗΣ. Είναι η νέα αντίληψη στο νέο σχολείο που 

οραµατιζόµαστε. Ξεκινάµε από το άλφα, όπως λέµε ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ. 

Προσαρµόζουµε το ελληνικό σχολείο στις ανάγκες της σύγχρονης εποχής, βάζοντας 

στο επίκεντρο τη βασική αυτή κατευθυντήρια επιλογή της πολιτικής µας.  Οι 

επιλογές, οι ρυθµίσεις, οι επενδύσεις, οι αποφάσεις µας αφορούν πρώτα από όλα την 

ποιότητα της εκπαίδευσης δηλαδή στο αποτέλεσµα για τον µαθητή  

2.      ΚΑΝΕΝΑ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΙ ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙ∆Ι ∆ΕΝ ΑΦΗΝΟΥΜΕ ΝΑ 

ΜΕΙΝΕΙ ΠΙΣΩ. Τα παιδιά µας, οι νέοι και οι νέες µας, βρίσκονται µπροστά σε 

τεράστιες προκλήσεις που αφορούν το µέλλον τους. Για να τις αντιµετωπίσουν µε 

επιτυχία, για να κάνουν τα όνειρά τους πραγµατικότητα, χρειάζονται πολύ ευρύτερες 

γνώσεις και δεξιότητες απ’ ό,τι χρειάστηκαν ποτέ στο παρελθόν.  Τα εφόδια που θα 

πάρουν από το σχολείο σήµερα, θα είναι οι αυριανές ευκαιρίες τους για κοινωνική 

πρόοδο και επιτυχία. Και αυτό αφορά όλα τα παιδιά, χωρίς κοινωνικές, 

οικονοµικές, µορφωτικές, θρησκευτικές ή πολιτισµικές διακρίσεις και 

ανισότητες.          

3.      Το ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ απαιτεί ανασχεδιασµό σε βάθος. Με νέα αναλυτικά 

προγράµµατα, νέες διδακτικές µεθόδους, καινοτόµες δράσεις, πολιτιστική ζωή και µε 

σύγχρονα ψηφιακά εκπαιδευτικά µέσα. 

4.      Το Νέο Σχολείο είναι πρώτα απ’ όλα ΕΝΑ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΩΡΙΣ…ΤΟΙΧΟΥΣ! 

Ένα σχολείο ανοικτό στις ιδέες, και στην κοινωνία, στην γνώση και το µέλλον, που 

αξιοποιεί κάθε σύγχρονο εργαλείο. Ο διαδραστικός πίνακας, το ηλεκτρονικό 

βιβλίο, το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό, ο προσωπικός µαθητικός υπολογιστής: 

-          διευρύνουν τους ορίζοντες κάθε µαθητή και µαθήτριας,  

-          καταργούν τα σύνορα της γνώσης,  

-          διευκολύνουν την επικοινωνία µε τον εκπαιδευτικό,   

-          συνδράµουν στο να ολοκληρώνεται η µαθητική διαδικασία στο σχολείο, 

 ώστε   «η τσάντα να µένει στο σχολείο»,     

-          εµπλουτίζουν τον µαθητικό βίο µε δραστηριότητες εκπαιδευτικού παιχνιδιού 

και δηµιουργικές εργασίες.  

5.      Το Νέο Σχολείο κτίζεται µε θεµέλια στο νηπιαγωγείο και το ∆ηµοτικό. 

Επικεντρώνουµε στην πραγµατική µαθητική ζωή, έτσι όπως αυτή ξεκινάει από το 



νηπιαγωγείο και συνεχίζεται στο ∆ηµοτικό, το Γυµνάσιο και το Λύκειο.  ∆εν 

επικεντρώνουµε  στις εισαγωγικές εξετάσεις όπως συνέβη αρκετές φορές µέχρι 

σήµερα, - χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσµα  - αλλά εκεί που µπαίνουν βάσεις  της 

µάθησης. αλλά και του νέου τρόπου πρόσβασης στα ΑΕΙ.   

6.      ΜΕ ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΗ ΤΟΝ ΜΑΧΟΜΕΝΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΤΗΝ 

ΤΑΞΗ, το Νέο Σχολείο θα πετύχει   τους στόχους του. Το  Νέο Σχολείο δίνει έµφαση 

στη συνάρθρωση, τη συνέργεια και τον συντονισµό µεταξύ των βαθµίδων της 

εκπαίδευσης. Ισχυροποιείται ο ρόλος του εκπαιδευτικού στη διαδικασία αναβάθµισης 

του σχολείου, µε πρωτοβουλίες αυτενέργειας και κίνητρα καινοτοµίας,  µε τις 

γνώσεις που χρειάζεται για να ανταποκριθεί στην υψηλή αποστολή του και µε 

αντίστοιχο υψηλό κύρος,  θέση  στην κοινωνία και αµοιβή.  

7.      ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Το Νέο Σχολείο καλλιεργεί την περιβαλλοντική 

συνείδηση στο Μαθητή. Η εξοικονόµηση ενέργειας, Η υγιεινή διατροφή, η φροντίδα 

και ο σεβασµός στο περιβάλλον και η ικανότητα αξιοποίησής του µε βιώσιµο τρόπο 

περνάει από τη βιωµατική γνώση και το «παιχνίδι»  του µαθητή µε τη φύση που 

µετατρέπεται σε προστασία και αγάπη για αυτήν.  

8.      ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ , σε αρµονική σύνδεση µε τη 

Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης. Το νέο σχολείο συνδέεται µε τις τοπικές 

κοινωνίες. Είναι το σχολείο όπου θεσµικό και ουσιαστικό ρόλο έχουν όλοι: οι 

εκπαιδευτικοί, οι γονείς, οι ίδιοι οι µαθητές, η τοπική αυτοδιοίκηση. Η νέα διοικητική 

δοµή της Χώρας, αποτελεί την βάση  για µια νέα σχέση παιδείας και τοπικής 

κοινωνίας, µε µεταφορά νέων αρµοδιοτήτων στο πλαίσιο του Συντάγµατος. 

9.      ∆ΗΜΟΣΙΑ, ∆ΩΡΕΑΝ ΚΑΙ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑ ΓΙΑ 

ΟΛΟΥΣ. Κεντρική προγραµµατική δέσµευση του ΠΑΣΟΚ. Η εκπαίδευση παραµένει 

προτεραιότητα στον προϋπολογισµό, παρά την  εξαιρετικά αρνητική και δύσκολη 

δηµοσιονοµική συγκυρία. Η επιλογή αυτή αντανακλά τη βαθιά µας πεποίθηση πως το 

κλειδί, για την αναπτυξιακή προοπτική, την  συνολική και ατοµική πρόοδο είναι η 

παιδεία.  

  



 

  



 

Α1. Η Σκληρή Πραγµατικότητα του Νέου Σχολείου 

 Το σχολείο σήµερα µοιάζει συχνά µε χώρο καταναγκαστικού έργου όπου λείπει η 

χαρά της µάθησης, της έρευνας και ανακάλυψης, της δηµιουργίας. Το σχολείο έχει  

υποβιβαστεί από τις απαιτήσεις µιας στεγνής γνώσης µε υπερφορτωµένο πρόγραµµα, 

που στις µικρές τάξεις γεµίζει την τσάντα των µαθητών µε µεγάλο βάρος και στις 

µεγαλύτερες, τους επιβάλλει ένα εξαντλητικό ωράριο. Έτσι περιορίζεται ο 

δηµιουργικός χρόνος στο σχολείο αλλά και ο ελεύθερος χρόνος. Μετά τη λήξη της 

«σχολικής µέρας» ο µαθητής συνεχίσει τη δουλειά του σχολείου, ενώ παράλληλα 

κάνει δεύτερη βάρδια σε φροντιστήρια και σε οργανωµένα ιδιωτικά µαθήµατα 

αθλητισµού, καλλιτεχνικών κ.τ.λ.  

 Οι εκπαιδευτικοί βιώνουν ένα επαγγελµατικό περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από  

άγχος, αίσθηση  απαξίωσης και  µια επιφυλακτικότητα απέναντι στην καινοτοµία.  

Τρέχοντας να καλύψουν την  ύλη του ενός και µοναδικού βιβλίου, που σε πολλές 

περιπτώσεις δεν το θεωρούν ικανοποιητικό, χωρίς εναλλακτικό εκπαιδευτικό υλικό,  

µέσα,  νέες τεχνολογίες, καθώς και επαρκή παιδαγωγική και επιστηµονική 

καθοδήγηση και επιµόρφωση βλέπουν να περιορίζεται ο ρόλος τους σε αυτόν του 

απλού διεκπεραιωτή εκπαιδευτικών εντολών και κατευθύνσεων. Και αυτά όταν οι 

εκπαιδευτικοί  αποτελούν τον κυριότερο παράγοντα για την ποιότητα της 

εκπαίδευσης, παρότι το κύρος και η αµοιβή τους δεν είναι ανάλογα της υψηλής 

ευθύνης του επαγγέλµατός τους.  

 Οι γονείς υφίστανται την πίεση όλων των προβληµάτων που αντιµετωπίζει το παιδί 

τους στο σχολείο και τα βιώνουν από τη δική τους πλευρά.  Αναγκάζονται να 

αφιερώνουν σηµαντικό µέρος του οικογενειακού χρόνου στο «διάβασµα των 

 παιδιών» και στο πηγαινέλα στα φροντιστήρια και τα άλλα ιδιωτικά µαθήµατα. 

Υφίστανται την δυσβάστακτη επιβάρυνση στον οικογενειακό προϋπολογισµό και 

επηρεάζεται η σχέση του γονέα µε το παιδί του, όταν υποχρεώνεται  να αναλάβει και 

καθήκοντα άµεσης διδασκαλίας. Μια κατάσταση που ευρύτερα δηµιουργεί πρόσθετες 

κοινωνικές ανισότητες που αντικατοπτρίζουν όχι µόνο οικονοµικές αλλά και 

µορφωτικές και πολιτιστικές διαφορές.   

 Οι τοπικές κοινωνίες παραµένουν  αποµονωµένες από το σχολείο, το οποίο 

 αδυνατεί να προσαρµοστεί και να αξιοποιήσει τοπικά χαρακτηριστικά. Στους γονείς 

δεν δίνεται φωνή και – µε ευθύνη και των ίδιων - απουσιάζει η ενεργητική συµµετοχή 

στη συνδιαµόρφωση της σχολικής ζωής.  

 Ο µαθητής υφίσταται τις συνέπειες. Όλα τα παραπάνω έχουν συµβάλλει ώστε το 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα όχι µόνο να συντηρεί και να αναπαράγει ανισότητες 

αλλά και να µην είναι ανταγωνιστικό τόσο στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο 

και στο διεθνή χώρο. Οι  µέτριες επιδόσεις, αφενός του εκπαιδευτικού συστήµατος σε 

σχέση µε τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Εκπαίδευση και Κατάρτιση 

(ET 2010) και αφετέρου των ελλήνων µαθητών σε διεθνείς αξιολογήσεις όπως αυτή 

της PISA, καθώς επίσης η χαµηλότατη θέση της Ελλάδας ως προς τη χρήση της 

τεχνολογίας και το φαινόµενο της αποδηµίας ελλήνων επιστηµόνων, δηµιουργούν µια 

απογοητευτική εικόνα απόδοσης του ελληνικού σχολείου. Αυτό θα αλλάξει. Είναι 



ώριµες πλέον οι συνθήκες στην εκπαιδευτική κοινότητα και στην κοινωνία για 

αλλαγές και βαθιές τοµές, σωστά µελετηµένες και ιεραρχηµένες. 

 Α2.    Ένα Νέο Σχολείο µε τον  Μαθητή στο Επίκεντρο – Οι Στόχοι Μας 

 Η πρόταση µας για ένα Νέο Σχολείο βασίζεται στις προεκλογικές και 

προγραµµατικές θέσεις της κυβέρνησης, έχει ενσωµατώσει τις προτεραιότητες  της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Βελτίωση των Ικανοτήτων για τον 21
ο

Αιώνα (Ιούλιος 

2008), και έχει λάβει υπόψη τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Νοέµβριος 2009) αλλά και τις µελέτες αξιολόγησης 

που έγιναν σε ένα βαθµό από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο..  

Το Νέο Σχολείο έχει  στόχο  την προετοιµασία των νέων γενιών  ώστε να µπορούν: 

·         να πατούν στέρεα πάνω σε αξίες και αρχές που κάνουν κάθε νέο «πάνω απ’ 

όλα ΑΝΘΡΩΠΟ» 

·          να συνεχίζουν να αποκτούν γνώσεις σε όλη τη διάρκεια του βίου, 

·         να συµµετέχουν µε επιτυχία στην οικονοµική ζωή και να έχουν ευκαιρίες 

κοινωνικής ανόδου, 

·         να ασκούν το ρόλο του υπεύθυνου πολίτη, 

·          να συµµετέχουν ενεργά στην κοινωνική και πολιτιστική ζωή, 

 Στο Νέο Σχολείο οι µαθητές θα αναπτύσσουν ταυτόχρονα αυτόνοµη δράση, 

συλλογικό κοινωνικό πνεύµα, και περιβαλλοντική συνείδηση και έτσι: . 

 (α) Ο Μαθητής γίνεται «µικρός διανοούµενος». Αποκτά Μεγαλύτερη ικανότητα 

και άνεση στην χρήση, προφορικά και γραπτά, της ελληνικής γλώσσας.  Έρχεται 

σε επαφή µε το λογοτεχνικό πλούτο, το θέατρο , τη µουσική, την ιστορία και το 

πολιτισµό γενικότερα. 

(β) Ο Μαθητής γίνεται «µικρός Επιστήµονας. Αποκτά γνωστική επάρκεια στον 

χειρισµό των µαθηµατικών εννοιών, την εφαρµογή τους στην καθηµερινή ζωή, και 

παράλληλη ανάπτυξη της µαθηµατικής λογικής και αφαιρετικής ικανότητας. 

Κατακτά αντίστοιχες γνώσεις και δεξιότητες στις φυσικές επιστήµες και την 

τεχνολογία. 

(γ) Ο Μαθητής γίνεται «µικρός ερευνητής» . Αποκτά ποιότητα και ταχύτητα 

στην ανάλυση και στη σκέψη, επάρκεια στη χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας ώστε 

µε κριτική ικανότητα να µπορεί να επιλέγει µέσα από την πληθώρα πληροφοριών και 

γνώσεων που έχει πλέον στην διάθεση του. 

(δ) Ο Μαθητής γίνεται «γλωσσοµαθής». Αποκτά επάρκεια στη χρήση προφορικά 

και γραπτά τουλάχιστον µιας ξένης γλώσσας  και σε δεύτερη φάση δυο ξένων 

γλωσσών   που  τον εξοικειώνουν µε άλλες κουλτούρες, ευνοούν την ευρωπαϊκή και 

διεθνή επικοινωνία, και αποτελούν εφόδια επαγγελµατικής σταδιοδροµίας. Με την 



βοήθεια του δάσκαλου και της τεχνολογίας, η γλωσσοµάθεια µετατρέπεται από 

προσόν για λίγους, σε εργαλείο για όλους. 

(ε) Ο Μαθητής κατακτά το «Μαθαίνω πώς να µαθαίνω», και δίνεται τέλος στο 

«µαθαίνω απ’ έξω»,  µε νέες διδακτικές µεθόδους, εκπαιδευτικά υλικά και ψηφιακά 

εργαλεία 

(ζ) Ο Μαθητής γίνεται συνειδητός Ελληνας Πολίτης - Πολίτης του κόσµου.  Ο 

µαθητής ενδυναµώνει την ελληνική ταυτότητα και συνείδηση µε βάση τις αξίες της 

συλλογικότητας και της αλληλεγγύης, τον σεβασµό και  αναγνώριση των άλλων. Με 

γνώση και υπερηφάνεια για την ιστορία και τον πολιτισµό µας, µαθαίνει να ζει και 

προοδεύει µέσα στο σύγχρονο πολυπολιτισµικό περιβάλλον, µέσα και έξω από την 

χώρα.. 

Στο Νέο Σχολείο, γίνεται µεγαλύτερη εξατοµίκευση της διδασκαλίας ανάλογα µε τις 

ανάγκες του κάθε µαθητή και µαθήτριας  και προωθείται η  Ενεργητική συµµετοχή 

τους στις δραστηριότητες µάθησης αντί της παθητικής παρακολούθησης.  

Στο Νέο Σχολείο υπηρετούνται οι εκπαιδευτικοί στρατηγικοί στόχοι, κοινοί σε όλη 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως: 

·         η προώθηση της δια βίου µάθησης,  

·         βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης, 

·          προαγωγή της κοινωνικής συνοχής και της ενεργού συµµετοχής στα κοινά,  

·         ενίσχυση της καινοτοµίας, δηµιουργικότητας και επιχειρηµατικού πνεύµατος.  

  

Οι στρατηγικοί στόχοι στο πλαίσιο του νέου σχολείου υποστηρίζονται µε: 

§                    ∆ιασφάλιση της πρόσβασης στην προσχολική εκπαίδευση και αύξηση 

της συµµετοχής από την ηλικία των 4 ετών 

§                    ∆ιασφάλιση της πρόσβασης στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.  

§                    Μείωση του ποσοστού µαθητών που τελειώνουν την υποχρεωτική 

εκπαίδευση µε χαµηλές επιδόσεις στην ανάγνωση, τα µαθηµατικά και τις θετικές 

επιστήµες.  

§                    Μείωση του ποσοστού της σχολικής διαρροής από τη υποχρεωτική 

εκπαίδευση.  

§                    Πιστοποίηση των γνώσεων ξένης γλώσσας και χρήσης Η/Υ    

§                    ∆ραστική αύξηση του ποσοστού των εκπαιδευτικών που χρησιµοποιούν 

την τεχνολογία για τη διδασκαλία.  



 Μέρος  Β’ 

Άµεσες Οριζόντιες ∆ράσεις  

 Β1.     Ψηφιακό Σχολείο –  Επτά Άξονες Λειτουργίας 

 Οι νέες τεχνολογίες αποτελούν  το βασικό εργαλείο στην εξυπηρέτηση των στόχων 

του Νέου Σχολείου. Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν, µε την 

αναβάθµιση των υπαρχόντων δικτύων και η δηµιουργία ενός ενιαίου ψηφιακού 

περιβάλλοντος για µαθητές και εκπαιδευτικούς που θα εξασφαλίζει ένα καλύτερο 

εκπαιδευτικό αποτέλεσµα, είναι η βασική προϋπόθεση. Το εγχείρηµα απαιτεί σχέδιο 

και ταχύτητα γιατί τόσο οι υποδοµές όσο και η επένδυση στο εκπαιδευτικό δυναµικό 

είναι χρόνια πίσω από τις χώρες µε υψηλές αποδόσεις. Επιτέλους να αποδώσουν τα 

πολλά χρήµατα που έχουν δαπανηθεί αποσπασµατικά και τυχαία 

Η  στρατηγική για τη ψηφιακή λειτουργία του Νέου Σχολείου  διαρθρώνεται σε επτά 

άξονες: 

 1.      Ευρυζωνικότητα παντού και εξοπλισµός σε κάθε τάξη ώστε να διασφαλίζεται η 

πρόσβαση στο διαδίκτυο ως βασικό δικαίωµα και απαραίτητο εφόδιο για κάθε 

µαθητή και εκπαιδευτικό.  Αναβάθµιση των σχολικών υποδοµών και δικτύων που θα 

περιλαµβάνουν διαδραστικούς πίνακες και δίκτυα υπολογιστών σε κάθε σχολείο. 

Άµεσα της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και πιλοτικά της  Πρωτοβάθµιας. 

∆υνατότητα υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας τόσο στο σχολείο όσο και 

στο σπίτι. Στόχος η σταδιακή αναβάθµιση από το 2010 της ευρυζωνικότητας σε 24 

Mbps για όλα τα σχολεία και µέχρι τέλους του έτους η ένταξη 1.350 σχολείων στο 

δίκτυο Οπτικών Ινών.  

2.      Πύλη πληροφόρησης κάθε λεπτό για κάθε γονιό, µαθητή και εκπαιδευτικό. 

∆ηµιουργία πύλης ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για τις διοικητικές υπηρεσίες του 

υπουργείου και των περιφερειακών µονάδων, όπου θα παρέχονται υπηρεσίες «Μιας 

Στάσης». ∆ηλαδή εξατοµικευµένη ψηφιακή πληροφόρηση, ενηµέρωση και 

διοικητική εξυπηρέτηση, προς τους γονείς, τους υπαλλήλους και τους εκπαιδευτικούς 

των σχολικών µονάδων, χωρίς να απαιτείται η φυσική τους παρουσία. Ενοποιούνται 

και αξιοποιούνται υπερκαλυπτόµενες και ασύµβατες ψηφιακές εφαρµογές (e-school, 

survey, e-data κλπ) Εξασφαλίζεται δυνατότητα αποτίµησης και αξιολόγησης των 

υπηρεσιών εκπαίδευσης µέσω της επεξεργασίας των στοιχείων που θα συλλέγονται 

από το σύστηµα. Στόχο αποτελεί η ολοκλήρωση του έργου στα επόµενα 3 χρόνια. 

3.      Ενίσχυση στον εκπαιδευτικό. Ενδυνάµωση του εκπαιδευτικού ώστε να 

αξιοποιήσει ο ίδιος τις δυνατότητες που του παρέχει η διαρκής εξέλιξη της 

Τεχνολογίας – Πληροφορίας – Επικοινωνίας (ΤΠΕ), για την διευκόλυνση και 

αναβάθµιση της ποιότητας του έργου του. Ολοκλήρωση της Επιµόρφωσης του 

συνόλου των εκπαιδευτικών µε αρχή τον Σεπτέµβριο του 2010. 

4.      Μάθηµα χωρίς σύνορα µε ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόµενο. Ανάπτυξη 

ολοκληρωµένων εκπαιδευτικών περιβαλλόντων µε τη µορφή µιας ενιαίας ψηφιακής 

εκπαιδευτικής βιβλιοθήκης. Όλα τα υπάρχοντα σχολικά βιβλία, σχέδια µαθηµάτων 

για τους εκπαιδευτικούς και ψηφιακές εκπαιδευτικές εφαρµογές για τους 

µαθητές για κάθε µάθηµα, σε κάθε τάξη στο Γυµνάσιο και το Λύκειο αλλά και 



στο ∆ηµοτικό ψηφιοποιούνται. ∆υνατότητα πρόσβασης στο ψηφιοποιηµένο 

εκπαιδευτικό υλικό από το σχολείο και από το σπίτι  ώστε οι µαθητές, να µελετούν, 

να εκπονούν και να παραδίδουν τις εργασίες τους ηλεκτρονικά. Ενσωµάτωση στην 

ψηφιακή βιβλιοθήκη και  ψηφιακή τηλεόραση, των βέλτιστων παραδόσεων για κάθε 

µάθηµα και υπάρχοντος ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού. Επιπλέον παροχή 

δυνατότητας στο µαθητή να ενηµερώνεται µε ανακοινώσεις για γεγονότα του 

σχολείου. Αντίστοιχα, ο εκπαιδευτικός θα µπορεί ψηφιακά να αναθέτει εργασίες για 

το µάθηµα, να αξιολογεί την γνώση µε διαγωνίσµατα, να  παρακολουθεί και να 

βαθµολογεί τις εργασίες των µαθητών αλλά και να τηρεί ηµερολόγιο του µαθήµατος. 

Στόχος, µε αρχή  από το 2010 να υπάρξει η δυνατότητα πρόσβασης σε ψηφιακό 

εκπαιδευτικό υλικό που θα αναρτάται σταδιακά και θα καλύπτει το σύνολο των 

τάξεων του Γυµνασίου και Λυκείου. Προβλέπεται και η σταδιακή ένταξη του υλικού 

για την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 

Στόχος η χρήση εναλλακτικών µέσων και πιλοτική χρήση του e-book. 

5.      Νέα µέσα – νέα προγράµµατα. Μετασχηµατισµός του υπάρχοντος 

Προγράµµατος  Σπουδών, ώστε να αξιοποιούνται νέες διδακτικές και µαθησιακές 

πρακτικές, καθώς και τα νέα ψηφιακά περιβάλλοντα και µέσα. Συνεργασία µε την 

Ψηφιακή Τηλεόραση για αναµετάδοση ολοκληρωµένων εκπαιδευτικών µαθηµάτων 

από τη διδασκαλία µέχρι το πείραµα. ∆ηµιουργία παραδειγµάτων ολοκληρωµένων 

εκπαιδευτικών σεναρίων και παροχή εργαλείων για την κατασκευή µαθησιακών 

δραστηριοτήτων για όλα τα µαθήµατα σε Γυµνάσιο και Λύκειο. 

6.      Ενίσχυση του ρόλου της ειδικής αγωγής µε την ανάπτυξη και διασφάλιση τις 

πρόσβασης στο ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό και τις υποδοµές ανεξάρτητα από 

δυσκολίες κίνησης, όρασης, ακοής ή και άλλης µορφής δυσκολίας (π.χ. δυσλεξία, 

αυτισµός) στη µάθηση. Στόχος η ψηφιακή αναβάθµιση των υποδοµών σε όλα τα 

ειδικά σχολεία µέχρι το 2013 και η συνεχής επιµόρφωση των εκπαιδευτικών µε αρχή 

το 2010. 

7.      ∆ηµιουργία µηχανισµού αξιολόγησης και εποπτείας. Νέα εργαλεία για την 

Προώθηση της αριστείας ώστε να ενθαρρύνεται η   δηµιουργικότητα και η 

καινοτοµία στη χρήση των ΤΠΕ στο σχολείο, σε όλους τους επιµέρους τοµείς: 

διδακτική, πολιτισµό, περιβάλλον κλπ. Ψηφιακή υποστήριξη της συνεργασίας του 

γονιού και της εκπαιδευτικής κοινότητας και πιστοποίηση. Θεσµοθέτηση της 

ανάδειξης των 100 καινοτόµων σχολείων και εκπαιδευτικών κάθε χρόνο. 

  



 
 

Β2.   Ο Μαχόµενος Εκπαιδευτικός είναι ο Πρωταγωνιστής Της Αναβάθµισης 

  

Ο εκπαιδευτικός είναι το κλειδί  της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Κανένα εκπαιδευτικό 

σύστηµα δεν µπορεί να επιτύχει τους στόχους του,  εάν οι  εκπαιδευτικοί  δεν δίνουν 

καθηµερινά τον καλύτερο εαυτό τους µέσα στην τάξη και δεν αναδεικνύονται ως η 

πνευµατική και ηθική πρωτοπορία της κοινωνίας.      

Για αυτό και το Υπουργείο Παιδείας δηµιουργώντας τους όρους και τις προϋποθέσεις 

του Νέου Σχολείου αναλαµβάνει σειρά από νοµοθετικές πρωτοβουλίες που 

επαναπροσδιορίζει τη σχέση του εκπαιδευτικού µε την εκπαίδευση, αναδεικνύοντας 

τον εκπαιδευτικό ως τον πρωταγωνιστή της αναβάθµισης  στην εκπαίδευση.  

  

 



Οι πρώτες βασικές επιλογές µας αφορούν : 

1. Στην καθιέρωση Πιστοποιητικού Παιδαγωγικής Κατάρτισης. 

Η παιδαγωγική κατάρτιση των εκπαιδευτικών της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

παρέχεται : α) κατά τη διάρκεια των σπουδών και εντάσσεται στο Πρόγραµµα των 

Τµηµάτων µε τη µορφή «Ειδικού Προγράµµατος Σπουδών στις Επιστήµες της 

Αγωγής»,  β) µετά την αποφοίτηση και µε βάση όρους και προϋποθέσεις που τίθενται 

από το Υπουργείο Παιδείας σε συνεννόηση µε τα ανώτατα ιδρύµατα. 

2. Σε σχέδιο για την επιµόρφωση:       

Ξεκινούµε άµεσα την σταδιακή επιµόρφωση όλων των εκπαιδευτικών της χώρας  µε 

στόχο την ολοκλήρωση σε µία τριετία. 

Η επιµόρφωση εστιάζεται στους τοµείς:  

α) επιστηµονικό αντικείµενο,  

β) παιδαγωγικές µέθοδοι, 

γ) νέες τεχνολογίες,   

δ) στελέχη καθοδήγησης και διοίκησης της εκπαίδευσης.  

Τα σχετικά Προγράµµατα περιλαµβάνουν τα εξής µέρη:  

·         Βασικό Σεµινάριο,  

·         Εκπαίδευση από Απόσταση,  

·         Σεµινάριο Ανατροφοδότησης. 

Η διάρκεια των επιµορφωτικών προγραµµάτων υπολογίζεται σε 200 ώρες εκ των 

οποίων 50 ώρες κατά πρόσωπο και 150 ώρες εξ αποστάσεως. Και θα υλοποιηθούν 

από µεγάλο αριθµό εκπαιδευτών / πολλαπλασιαστών που θα επιλεγούν µε διαφανείς 

και αξιοκρατικές διαδικασίες.  

3. Στη διασφάλιση ενός αντικειµενικού και ενιαίου τρόπου επιλογής και 

πρόσληψης εκπαιδευτικών µε βάση τις αρχές της αξιοκρατίας και της 

διαφάνειας. 

Η πρόσληψη του νέου εκπαιδευτικού προσωπικού συναρτάται άµεσα µε την ποιότητα 

του εκπαιδευτικού συστήµατος, την προσφορά στον µαθητή, αλλά και την 

αποδοτικότητα των πόρων που διατίθενται για το σκοπό αυτό, ιδιαίτερα στην 

τρέχουσα οικονοµική συγκυρία. Κρίνεται εποµένως αναγκαία η  αναµόρφωση του 

συστήµατος προσλήψεων µε βασικούς στόχους: 



·      Τον εξορθολογισµό του συστήµατος µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες σε 

εκπαιδευτικό προσωπικό που προσδιορίζονται τόσο από τα διεθνώς ισχύοντα όσο και 

από τις ιδιοµορφίες της χώρας και 

·      Την εµπέδωση της αξιοκρατίας στις προσλήψεις του εκπαιδευτικού προσωπικού. 

 Έτσι, η  εισαγωγή στο εκπαιδευτικό σύστηµα προβλέπεται :  

·      Με βάση τα κενά των σχολικών µονάδων  

·      Μετά από επιτυχείς εξετάσεις στον ΑΣΕΠ εκπαιδευτικών που θα διαθέτουν 

 Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής Κατάρτισης  

·      Με πρόσληψη από το Υπουργείο Παιδείας σε επίπεδο ∆/νσης Εκπ/σης , µε βάση 

την επιτυχία του στον ΑΣΕΠ, συνυπολογίζοντας την προϋπηρεσία και τις 

µεταπτυχιακές σπουδές.  

·      Με µεταβατική περίοδο για γρήγορη αλλά οµαλή µετάβαση στο νέο σύστηµα. 

4. Τη µετάθεση µόνον σε πραγµατικά οργανικά κενά.  

Η πολιτεία οφείλει να καλύπτει, κάθε φορά, τα οργανικά κενά µε µόνιµους 

διορισµούς. Πρόβληµα προκύπτει όταν τα κενά που δίνονται είναι πλασµατικά. Το 

πρόβληµα θα αντιµετωπισθεί µε την ενεργοποίηση και ευθύνη των ∆ιευθύνσεων σε 

επίπεδο Νοµού και  την εκπόνηση οργανογραµµάτων που θα αποτυπώνουν τις 

πραγµατικές ανάγκες. Θα προχωρήσει επίσης η επανακατάταξη των δυσπρόσιτων 

σχολικών µονάδων στις οποίες οι εκπαιδευτικοί θα έχουν υψηλή µοριοδότηση υπό 

την αυτονόητη προϋπόθεση ότι υπηρετούν εκεί.   

5. Την εφαρµογή του κανόνα πως «κανένας εκπαιδευτικός δεν θα µετακινείται 

εάν δεν υπάρχει ο αντικαταστατής του».   

Επιπροσθέτως, για τις αποσπάσεις σε υπηρεσίες και φορείς του Υπουργείου 

Παιδείας, οι  θέσεις θα προκηρύσσονται αµέσως µετά τις µεταθέσεις. Στην 

προκήρυξη θα αναφέρονται: 

 - Ο αριθµός των θέσεων προς κάλυψη, κατά υπηρεσία ή φορέα 

- Τα συγκεκριµένα προσόντα που πρέπει να διαθέτουν οι ενδιαφερόµενοι,  

- Ο χρόνος της απόσπασης . 

Θα προβλέπεται επίσης ότι  

- Μόνο σε ειδικές περιπτώσεις, εκπαιδευτικοί που διανύουν το στάδιο της 

δοκιµαστικής υπηρεσίας θα µπορούν νααποσπασθούν σε άλλα σχολεία αλλά όχι σε 

υπηρεσίες.  

- Εθελοντική µετάταξη εκπαιδευτικών σε διοικητικές θέσεις  



6. Την ενεργοποίηση του θεσµού του  «∆όκιµου εκπαιδευτικού».   

Η οµαλή προσαρµογή των νέων εκπαιδευτικών στις συνθήκες της σχολικής ζωής και 

ιδιαίτερα στις συνθήκες της τάξης αποτελεί σοβαρή πρόκληση για το  εκπαιδευτικό 

σύστηµα. Προκειµένου ο απόφοιτος του πανεπιστηµίου να µετατραπεί σε λειτουργό 

της εκπαίδευσης χρειάζεται ο νέος εκπαιδευτικός να υποστηριχθεί   ώστε να 

αποδώσει καλύτερα στο έργο του στη συνέχεια. 

Ο εκπαιδευτικός προβλέπεται να  διορίζεται ως δόκιµος µε διετή  θητεία και θα  

µονιµοποιείται µετά από αξιολόγηση. Η αξιολόγηση  µπορεί να καταλήξει: 

•           Σε πρόταση µονιµοποίησης 

•           Σε πρόταση µετάταξής του σε άλλη υπηρεσία του υπουργείου Παιδείας 

7. Την καθιέρωση αξιοκρατικού συστήµατος επιλογής στελεχών διοίκησης στην 

εκπαίδευση. 

Η ανάγκη αλλαγής του πλαισίου επιλογής στελεχών της διοίκησης στην εκπαίδευση 

προέκυψε από τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν κατά την εφαρµογή του 

υφιστάµενου συστήµατος επιλογών, µε τις αυξηµένες  προϋποθέσεις προϋπηρεσίας 

και έλλειψη κινήτρων.  

Με το νέο πλαίσιο, διασφαλίζεται η ισότιµη πρόσβαση των εκπαιδευτικών στη 

διαδικασία επιλογής καθώς και η διεύρυνση της βάσης των υποψηφίων. 

∆ιασφαλίζονται χαρακτηριστικά και εχέγγυα για αξιοκρατικές επιλογές, αίρονται τα 

εµπόδια και οι περιορισµοί στη συµµετοχή µε ταυτόχρονη αξιοποίηση των 

ικανοτήτων και γνώσεων που προκύπτουν από την εµπειρία, Καθίσταται 

υποχρεωτική η επιµόρφωση σε θέµατα διοίκησης της Εκπαίδευσης σε συνεργασία µε 

το Εθνικό Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Παράλληλα υπηρετείται η διαµόρφωση ενός 

πλαισίου επαγγελµατικής εξέλιξης των διοικητικών στελεχών. Προϋπόθεση επιλογής 

θα είναι η συµµετοχή σε προγράµµατα αυτό- αξιολόγησης και αξιολόγησης σε 

δεύτερη φάση 

8.Τη θέσπιση της Αυτο – αξιολόγησης/ Αξιολόγησης της σχολικής µονάδας.   

Η αξιολόγηση της σχολικής µονάδας αποτελεί µοναδική διαδικασία διαπίστωσης της 

θετικής αλλά και της αρνητικής πορείας, και εντοπισµού αδυναµιών. Σε πρώτη φάση 

ορίζεται ως εσωτερική διαδικασία – ως αυτοαξιολόγηση – που επιδιώκει την 

ενεργοποίηση των µελών της µε στόχο τη βελτίωση των εκπαιδευτικών πρακτικών. 

Αυτή αφορά σε τοµείς που σχετίζονται µε: 

- τους Πόρους της Σχολικής Μονάδας (υλικοτεχνική υποδοµή, οικονοµικοί πόροι, 

ανθρώπινο δυναµικό) 

- τη ∆ιοίκηση της Σχολ. Μονάδας (συντονισµός σχολικής ζωής, διαµόρφωση-

εφαρµογή σχολικού προγράµµατος, αξιοποίηση µέσων και πόρων) 

-  την υλοποίηση του προγράµµατος χωρίς απώλεια διδακτικών ωρών. 



- το Κλίµα και τις Σχέσεις µεταξύ των παραγόντων της εκπαιδευτικής κοινότητας 

- Το συνολικό πρόγραµµα κοινωνικής, πολιτιστικής, περιβαλλοντικής δράσης του 

Σχολείου 

- τις Εκπαιδευτικές ∆ιαδικασίες και τις καινοτοµικές δράσεις του σχολείου σε όλους 

τους τοµείς 

- τα αποτελέσµατα (φοίτηση, επίδοση, ατοµική-κοινωνική ανάπτυξη 

µαθητών)                           

Κάθε  σχολείο µπορεί να τροποποιήσει ή να εµπλουτίσει τα πεδία αυτά, µε βάση τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του. 

Η Έκθεση Αυτο-αξιολόγησης περιλαµβάνει την αναλυτική παρουσίαση των 

διαδικασιών και των αποτελεσµάτων της αυτο-αξιολόγησης και θα συνοδεύεται από 

συνοπτική παρουσίαση των αποτελεσµάτων της. 



Μέρος  Γ’ 

Από το «Σχολείο Αγγαρεία»….. 

στο Νέο Σχολείο ∆ηµιουργικής Μάθησης  Συγκεκριµένα Μέτρα και Πολιτικές 

Παράλληλα µε τις οριζόντιες δράσεις της ψηφιακής αναβάθµισης και καινοτοµίας και 

της νοµοθετικής πρωτοβουλίας για την αναβάθµιση του έργου και του κύρους των 

εκπαιδευτικών, το Υπουργείο Παιδείας προχωρεί  σε ένα πλήθος βραχυπρόθεσµων 

και µεσοµακροπρόθεσµων αλλαγών και παρεµβάσεων, οι οποίες 

αλληλοσυµπληρούµενες και οργανικά διασυνδεόµενες  οδηγούν στο Νέο Σχολείο.   

Να υπενθυµίσουµε ότι το νέο Σχολείο είναι ολοήµερο και όλες οι δράσεις 

λαµβάνουν υπόψη αυτή την προοπτική.  

Συγκεκριµένα προχωρούµε στις εξής πρωτοβουλίες : 

Γ1.     Αλλαγή στα Προγράµµατα Σπουδών 

Τι ισχύει σήµερα: 

Τα Προγράµµατα Σπουδών που εφαρµόζονται σήµερα, παρά το γεγονός ότι 

περιγράφουν την υιοθέτηση σύγχρονων αρχών δεν έχουν στην πράξη επιφέρει 

αλλαγές στο σχολείο. ∆εν προκαλούν τον µαθητή να ερευνήσει και να ανακαλύψει τη 

γνώση αλλά προσφέρουν έτοιµες απαντήσεις προς αποµνηµόνευση, ενώ δεν αφήνουν 

περιθώρια ανάπτυξης πρωτοβουλιών από τον εκπαιδευτικό.  

Τί προτείνεται: 

Για να γίνει πραγµατικότητα και να εκπληρώσει τους στόχους του το Νέο Σχολείο, 

απαραίτητη είναι η διαµόρφωση νέου Προγράµµατος Σπουδών, που να υιοθετεί νέες 

αρχές οργάνωσης και εφαρµογής του. Ένα πρόγραµµα σπουδών : 

Ø        Ανοικτό και ευέλικτο ως προς τον εκπαιδευτικό ο οποίος θα έχει δυνατότητα 

παρέµβασης και αυτενέργειας στο  περιεχόµενο και µέθοδο διδασκαλίας· ως προς τη 

διαδικασία σύνταξης όπου συµµετέχουν  µάχιµοι εκπαιδευτικοί, εκπρόσωποι των 

επιστηµονικών κλάδων και των ειδικών φορέων της πολιτείας· και επίσης ως προς 

τον µαθητή.  

Ø        Στοχοκεντρικό, ώστε να περιγράφεται µε σαφήνεια η ανάπτυξη των βασικών 

γνώσεων και δεξιοτήτων και από τις οποίες απορρέει η επιλογή περιεχοµένων και 

διάρθρωσης της ύλης και οι µέθοδοι διδασκαλίας και αξιολόγησης. 

Ø        Ενιαίο και συνεκτικό από το νηπιαγωγείο µέχρι το λύκειο ώστε µε βάση τους 

εκπαιδευτικούς στόχους να εξασφαλίζεται η συνέχεια και η σύνδεση της γνώσης 

µεταξύ των µαθηµάτων της τάξης αλλά και από τάξη σε τάξη και βαθµίδα σε 

βαθµίδα.  

Ø        Συνοπτικό ώστε να αποτελεί εργαλείο επικοινωνίας και καθοδήγησης της 

εκπαιδευτικής πράξης, που να είναι προσιτό στους εκπαιδευτικούς αλλά και 



κατανοητό από τους γονείς.  Αυτό  σηµαίνει ότι η ύλη θα είναι περιορισµένη και θα 

εξασφαλίζεται η ισορροπία ανάµεσα στα είδη µάθησης. Σηµαίνει επίσης ότι η 

διαδικασία µάθησης ειδικά στις µικρές τάξεις ολοκληρώνεται µέσα στο σχολείο και 

απαλλάσσεται οι οικογένεια από το άγχος της διδασκαλίας στο σπίτι. 

Ø        ∆ιαθεµατικό µε την έννοια ότι προωθούνται και καλλιεργούνται µε τρόπο 

εγκάρσιο οι βασικές δεξιότητες-ικανότητες καθώς και η ανάπτυξη θεµάτων και αξιών 

σε όλο το εύρος των επιµέρους µαθηµάτων,  

Ø        Παιδαγωγικά διαφοροποιούµενο για να λαµβάνει υπόψη τους διαφο-ρετικούς 

ρυθµούς µάθησης των µαθητών, τις ιδιαιτερότητες στην τάξη, τις διαφορετικές 

κοινωνικό-πολιτισµικές αναπαραστάσεις και όλα τα άλλα στοιχεία που καταστούν τη 

διδασκαλία  µια µοναδική, µη-τυποποιηµένη διαδικασία. 

Πρέπει επίσης να: 

Ø        Ενσωµατώνει στοιχεία της σύγχρονης ζωής ώστε να καλλιεργεί την αποδοχή 

και την κατανόηση µέσα από τη συλλογικότητα.  

Ø        Προωθεί νέες µεθοδολογίες που καλλιεργούν το βιωµατικό και συνεργατικό 

τρόπο µάθησης. 

Ø        Χειραφετεί, αναπτύσσοντας των ικανότητα των µαθητών να παίρνουν τον 

έλεγχο της ζωής τους µε τρόπο αυτόνοµο και υπεύθυνο.  

Τα Προγράµµατα Σπουδών για το νηπιαγωγείο, δηµοτικό και γυµνάσιο θα  
αναπτυχθούν µέχρι τον Ιούνιο 2011. Στη συνέχεια θα εφαρµοστούν πειραµατικά τη 

σχολική χρονιά 2011-12 σε  αριθµό νηπιαγωγείων, δηµοτικών και γυµνασίων. Τη 

σχολική χρονιά 2012-2013 θα γενικευθεί η εφαρµογή στα σχολεία της χώρας. Κατά 

την πειραµατική εφαρµογή θα υπάρξει συνεχής ανατροφοδότηση από τα 

συνεργαζόµενα πειραµατικά-υποδειγµατικά σχολεία (το καθεστώς των οποίων 

επανεξετάζεται) ως προς την εφαρµογή των νέων Προγραµµάτων Σπουδών ενώ 

προβλέπεται και τελική αξιολόγηση-έρευνα.  

Οι αλλαγές στο επίπεδο του Λυκείου είναι οργανικά ενταγµένες στις συνολικές 

αλλαγές και αναβάθµιση της ποιότητας στις βαθµίδες της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Το Πρόγραµµα Σπουδών του Λυκείου οργανώνεται ταυτόχρονα µε αυτό της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Ενώ παράλληλα οργανώνεται  και  ο τρόπος πρόσβασης 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.  Αναδιοργανώνονται πλήρως οι δύο τελευταίες 

τάξεις του Λυκείου. Θα µειωθεί ο σηµερινός  υψηλός αριθµός µαθηµάτων χωρίς να 

µειωθεί ο συνολικός χρόνος εργασίας µαθητών και εκπαιδευτικών, ενώ ο 

περιορισµένος αριθµός γνωστικών αντικειµένων θα αντιστοιχεί σε ορισµένα 

υποχρεωτικά µαθήµατα κορµού και σε µαθήµατα επιλογής.  Οι εισαγωγικές 

εξετάσεις θα διεξάγονται σε εθνικό επίπεδο κεντρικά, αλλά πλέον τα θέµατα θα 
επιλέγονται από σχετική τράπεζα, στην οποία περιλαµβάνεται πληθώρα θεµάτων 

σταθµισµένης δυσκολίας. Τα ιδρύµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης θα ορίζουν 

τους όρους που λαµβάνονται υπόψη για την εισαγωγή φοιτητών στα τµήµατά τους.   

  



Γ2.      Αναβάθµιση στις ∆ιδακτικές Μεθόδους. 

 Τί  ισχύει σήµερα: 

Παρά τα κατά καιρούς εξαγγελλόµενα, στην πράξη η υπερφόρτωση της ύλης και τα 

εγχειρίδια οδηγούν στην µετωπική διδασκαλία, στην αφήγηση και την 

αποµνηµόνευση. Ο µαθητής βασικά αξιολογείται πάνω στην δυνατότητα 

αποστήθισης 

Τι αλλάζει: 

Τέλος στην αποστήθιση: Από το «τόσες λέξεις ξέχασες», στο «τι κατάλαβες». 

Προωθούνται  µαθητοκεντρικές διδακτικές προσεγγίσεις που αναγνωρίζουν τη  

µοναδικότητα του κάθε µαθητή  και  µαθήτριας καθώς και της κάθε σχολικής τάξης.  

Κύρια χαρακτηριστικά των νέων παιδαγωγικών τεχνικών που απαιτούνται είναι  το 

πιο ευέλικτο µαθησιακό περιβάλλον, η βιωµατική µάθηση, η  ενεργητικότερη 

συµµετοχή των µαθητών στις δραστηριότητες και στο σχεδιασµό της προσωπικής 

τους µάθησης, η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και η µεγαλύτερη εξατοµίκευση 

της διδασκαλίας. Βασικές διδακτικές προσεγγίσεις οι οποίες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν κατά περίπτωση και σε συνδυασµό µεταξύ τους είναι: 

·         Η διαθεµατική προσέγγιση  - ώστε να αλληλοτροφοδοτείται η γνώση 

·         Τα σχέδια εργασίας – από το «αποστηθίζω» να περάσουµε στο «ερευνώ» 

·         Η διδασκαλία σε οµάδες – µε στόχο το συλλογικό πνεύµα 

·         Η διαφοροποιηµένη παιδαγωγική – που αφορά τις ανάγκες του µαθητή και όχι 

γενικά της τάξης.  

·         Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη  διδασκαλία – που αποτελεί βασικό 

συντελεστή της νέας πραγµατικότητας που είναι το ψηφιακό σχολείο. 

Γ3.    Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών στα Νέα Προγράµµατα Σπουδών 

Τι ισχύει σήµερα: 

Μέχρι σήµερα έχουν εφαρµοστεί αρκετά προγράµµατα επιµόρφωσης των 

εκπαιδευτικών. Από τους ίδιους καταγράφηκαν πολλά προβλήµατα  στην οργάνωση 

και το περιεχόµενό τους, τα οποία ελήφθησαν υπόψη. 

Τι προτείνεται: 

Όπως προκύπτει και από το Πρόγραµµα Γενικής Επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών 

που αναλύθηκε στο Κεφάλαιο Β2 δίνεται για πρώτη φορά η ευκαιρία για 

συστηµατική, ουσιαστική επιµόρφωση σε θεµατικές και αντικείµενα που συνδέονται 

λειτουργικά µε τις αλλαγές στο σχολείο και τις διευκολύνουν.  

Ταυτόχρονα όµως προωθείται και η εξειδικευµένη επιµόρφωση για το Νέο Σχολείο. 

Για πρώτη φορά οι αλλαγές στα  προγράµµατα σπουδών συνδέονται άρρηκτα µε 



την εξειδικευµένη επιµόρφωση σε αυτά, των εκπαιδευτικών που καλούνται να τα 

εφαρµόσουν αλλά και ταυτόχρονα να τα συνδιαµορφώσουν. Αντίστοιχα θα 

υπάρχει επιµόρφωση στις διδακτικές πρακτικές που συνοδεύουν τα 

προγράµµατα.  

Η δράση αυτή αξιοποιεί στο µέγιστο τους σχολικούς συµβούλους οι οποίοι 

επιµορφώνονται ώστε να λειτουργήσουν ως υποστηρικτικές στην εφαρµογή των νέων 

διδακτικών προσεγγίσεων απαραίτητων για την επιτυχία των νέων προγραµµάτων 

σπουδών. 

Η επιµόρφωση θα ξεκινήσει τουλάχιστον εξη µήνες πριν την πιλοτική εφαρµογή των 

νέων προγραµµάτων σπουδών και µε το ρυθµό που αυτά αρχίζουν να υλοποιούνται. 

Εκτιµάται ότι θα είναι διάρκειας 180 ωρών περίπου, κυρίως µε την φυσική παρουσία 

των εκπαιδευοµένων αλλά και από απόσταση.   

Η στοχευµένη και µεγάλης κλίµακας αυτή επιµόρφωση θα δώσει σταδιακά τη θέση 

της σε άλλες µορφές επιµόρφωσης που θα ενθαρρύνουν  κύρια την ενδοσχολική 

επιµόρφωση µε βάση τις ανάγκες µικρών οµάδων ή και µεµονωµένων σχολικών 

µονάδων. 

Γ4. Το Τεχνολογικό Σχολείο σε σύνδεση µε την τοπική ανάπτυξη 

Η Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση αποτελεί κυρίαρχη προτεραιότητα που 

αφορά άµεσα το αναπτυξιακό µοντέλο της χώρας , την περιβαλλοντική διάσταση στα 

τεχνικά επαγγέλµατα και την σχέση του σχολείου µε την τοπική οικονοµία και τις 

προτεραιότητες που τίθενται σε περιφερειακό επίπεδο. 

Τι ισχύει σήµερα: 

Σήµερα η ΤΕΕ περνά δύσκολους καιρούς. Τα λάθη, και οι στρεβλώσεις την έχουν 

οδηγήσει σε κρίση που δεν επιτρέπει να επιτύχει τους στόχους της, είτε αυτοί είναι 

εκπαιδευτικοί και παιδαγωγικοί είτε είναι κοινωνικοί και αναπτυξιακοί. «Κρίση του 

σχολείου σηµαίνει σχολική αποτυχία και διαρροή, αδιαφορία και αποµάκρυνση των 

µαθητών από την γνώση, σύγχυση των εκπαιδευτικών, µαζική ανεργία των νέων.» 

Τα αποτελέσµατα της πολιτικής και αλλαγής του νόµου το 2006 οδήγησαν σε: 

·                Ραγδαία µείωση του µαθητικού δυναµικού στα ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ κατά 35% 

σχέση µε το 2001-02, ενώ η αναλογία µαθητών Γενικής Εκπαίδευσης προς  ΤΕΕ από 

57,7% και 42,3% αντίστοιχα βρίσκεται στο 76% έναντι 24%. 

·                ∆ηµιουργία χιλιάδων υπεραρίθµων εκπαιδευτικών λόγω της 

προχειρότητας δοµής και  περιεχοµένου των εκπαιδευτικών προγραµµάτων 

·                Κατάργηση πολλών δυναµικών ειδικοτήτων χωρίς καµιά µελέτη και η 

παράλογη έως και προκλητική κατανοµή ακόµη και των ειδικοτήτων που απέµειναν 

µεταξύ ΕΠΑΛ και ΕΠΑΣ 

·                Αφαίρεση των γενικών µαθηµάτων από τις ΕΠΑΣ µε αποτέλεσµα παιδιά 

σχολικής ηλικίας να µην εκπαιδεύονται πλέον, αλλά απλά να «καταρτίζονται» 



·                Φραγή εκπαιδευτικών διαδροµών µε αποτέλεσµα την αδυναµία επιλογής 

εναλλακτικών διαδροµών για την επίτευξη των επαγγελµατικών στόχων (πρώτη φορά 

στην ιστορία της ΤΕΕ) 

·                Κατάργηση της δυνατότητας πρακτικής άσκησης 

·                Στη γενικότερη απαξίωσή της στην συνείδηση των Ελλήνων πολιτών.  

Τι προτείνεται: 

Προχωράµε σε λεπτοµερή αξιολόγηση του κάθε σχολείου χωριστά και ταυτόχρονα 

προχωράµε σε νόµο – πλαίσιο για την τεχνική και επαγγελµατική εκπαίδευση 
και τον επαγγελµατικό προσανατολισµό, µε θέσεις ότι : 

Ø        Η Τεχνική και Επαγγελµατική Εκπαίδευση αποτελεί διακριτή εκπαιδευτική 

Βαθµίδα παράλληλη µε την Γενική εκπαίδευση. 

Ø        Στον χώρο της ΤΕΕ θα λειτουργεί το «Τεχνολογικό Λύκειο». στο οποίο 

ενσωµατώνονται τα σηµερινά ΕΠΑ.Σ. και ΕΠΑ.Λ. και το οποίο συνδέεται στενά µε 

την Περιφέρεια και την τοπική οικονοµία. 

Ø        Σε κάθε Τεχνολογικό Λύκειο οι µαθητές θα έχουν τη δυνατότητα επιλογών 

σε προγράµµατα και εκπαιδευτικές διαδροµές για την ολοκλήρωση των 
επαγγελµατικών τους στόχων, χωρίς φραγµούς και µονόδροµους. ∆ιευρύνονται οι 

δυνατότητες οριζόντιας µετακίνησης των µαθητών στους διαφορετικούς τύπους 

Λυκείου. 

Ø        ∆ιασφαλίζεται η εισαγωγή των αποφοίτων του Τεχνολογικού Λυκείου 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µέσα από την επιλογή ειδικού προγράµµατος γενικής 

παιδείας που ο µαθητής µπορεί να επιλέξει στο τρίτο έτος των σπουδών του.  

Ø        Στο πρόγραµµα της Α’ και Β’ τάξης του Τεχνολογικού Λυκείου λαµβάνονται 

συµπληρωµατικά και υποστηρικτικά µέτρα  για να αντιµετωπιστούν τα 
µαθησιακά ελλείµµατα που υπάρχουν σε ένα σηµαντικό µέρος των µαθητών. 

Ø        Οι ειδικότητες του Τεχνολογικού Λυκείου, θα είναι αποτέλεσµα διαλόγου µε 

τις τοπικές και περιφερειακές αρχές και τους κοινωνικούς εταίρους, µε τους οποίους 

συνδιοργανώνεται και η πρακτική άσκηση 

Ø        Η κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων βασίζεται στο Εθνικό 

Πλαίσιο Προσόντων ( το προσχέδιο βρίσκεται σε διαβούλευση)  

Ø        Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα θα είναι συµβατά µε τα εθνικά πρότυπα 

«Επαγγελµατικών Περιγραµµάτων».  

Ø        Η Λειτουργία Πειραµατικών Τεχνολογικών Λυκείων, σε συνεργασία µε ΤΕΙ 

και Πανεπιστήµια.  

 



Γ5.     Ξενόγλωσση Εκπαίδευση µε πιστοποίηση 

Τι ισχύει σήµερα: 

Τα προβλήµατα εστιάζονται στην έλλειψη συνέχειας ανάµεσα στις βαθµίδες και το 

εκπαιδευτικό υλικό, στην απαξίωση του µαθήµατος στο Γυµνάσιο µε λίγες ώρες 

διδασκαλίας, στην έλλειψη προγράµµατος σπουδών για επίπεδα γλωσσοµάθειας, 

στην έλλειψη κατάλληλης επιµόρφωσης των καθηγητών ξένων γλωσσών, στην 

έλλειψη εργαστηρίων ΤΠΕ στο ∆ηµοτικό όπου η γνώση της χρήσης νέων 

τεχνολογιών δεν είναι υποχρεωτική.  

Τι αλλάζει:  

Η αναβάθµιση της παρεχόµενης ξενόγλωσσης παιδείας και κατάρτισης στη δηµόσια 

εκπαίδευση θα γίνει σε συνεργασία µε τον φορέα του ΕΚΠΑ µε σκοπό να 

διαµορφωθεί ένα ολοκληρωµένο συνεκτικό σχέδιο και να εκπονηθούν σχετικές 

επιµέρους µελέτες.  

Θα εκπονηθεί νέο ενιαίο πρόγραµµα σπουδών για όλες τις σύγχρονες γλώσσες του 

σχολικού προγράµµατος. Αυτό θα ακολουθεί τις αρχές του Κοινού Ευρωπαϊκού 

Πλαισίου Αναφοράς για τις Γλώσσες του Συµβουλίου της Ευρώπης, το οποίο ορίζει 

µια εξάβαθµη κλίµακα επιπέδων γλωσσοµάθειας που έχει υιοθετηθεί και από το 

Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας (ΚΠΓ). Συνεπώς, το πρόγραµµα αυτό θα 

προσδιορίζει τι απαιτείται από κάθε Έλληνας χρήστη µιας ξένης γλώσσας σε κάθε 

ένα από τα παρακάτω επίπεδα:  

Α1   Αρχική γνώση Β1       Μέτρια γνώση Γ1    Πολύ καλή γνώση 

Α2   Βασική γνώση  Β2       Καλή γνώση Γ2    Άριστη γνώση 

Πιλοτικό πρόγραµµα εκµάθησης αγγλικής σύµφωνα µε  τα παραπάνω θα 

εφαρµοστεί πειραµατικά σε 60 ∆ηµοτικά σχολεία και 30 Γυµνάσια σε 

διαφορετικούς νοµούς της χώρας. Η πρόταση είναι η αποφοίτηση από το  ∆ηµοτικό 

να συνδέεται µε πιστοποίηση Α2 ή Β1 και η αποφοίτηση από το Γυµνάσιο µε 

πιστοποίηση Β2 (καλή γνώση- first certificate/lower).  

Ο σχεδιασµός ξεκίνησε ώστε να υλοποιηθεί τον Σεπτέµβριο 2010, τόσο µέσω του 

πιλοτικού προγράµµατος όσο και µε την αύξηση των ωρών παρακολούθησης  σε  

10θέσια, 11θεσια και 12 θεσια ∆ηµοτικά Σχολεία. 

Γ6. Αναβάθµιση των δράσεων για την αντιµετώπιση ανισοτήτων και την ένταξη 

όλων. Ολοι προχωρούν χωρίς κανένα αποκλεισµό.   

Γ6α.     ΕΝΤΑΞΗ 

Τι ισχύει σήµερα: 

Η διαχείριση του εκπαιδευτικού συστήµατος σήµερα, χαρακτηρίζεται από έλλειψη 

ευελιξίας και διαφοροποίησης του εκπαιδευτικού έργου ανάλογα µε τις 

κοινωνικοοικονοµικές και πολιτισµικές ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και τις 

ιδιαίτερες ανάγκες των παιδιών. Η έλλειψη υποστήριξης των εκπαιδευτικών, η 



έλλειψη κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού καθώς και η ελλιπής εφαρµογή των 

προβλεπόµενων µέτρων ενίσχυσης του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος σε ευπαθείς 

κοινότητες, κατέληξαν στην αποτυχία ουσιαστικής στήριξης  

Τι αλλάζει:  

Στόχος µας είναι η επιτυχηµένη σχολική πορεία όλων χωρίς κανέναν αποκλεισµό, 

σε Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας (ΖΕΠ).  

Προχωράµε στην Εφαρµογή ∆ικτύου Σχολείων Εκπαιδευτικών Καινοτοµιών  µε 

καινοτόµες εκπαιδευτιικές πρακτικές που εντάσσονται στη λογική της θετικής 

διάκρισης, προωθούν την κοινωνική ισότητα και συµβάλλουν στην άµβλυνση των 

διαφορών στα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα, καθώς και στη βελτίωση του γενικού 

εκπαιδευτικού επιπέδου όλων.  

Το σχολικό έτος 2010-2011 θα εφαρµοστεί πιλοτικά το σύστηµα σε σχολεία 3 

περιοχών µε στόχο µετά από αξιολόγηση του θεσµού των πρώτο χρόνο να εξαπλωθεί 

σε ένα σύνολο 10 περιοχών ως το 2013.  

Παράλληλα, θα προχωρήσει άµεσα η εκπαιδευτική υποστήριξη κοινωνικά ευπαθών 

οµάδων µε τρία ειδικά προγράµµατα, τα οποία µετά από διαβούλευση και 

επεξεργασία έχουν ολοκληρωθεί και προκηρύσσονται για υλοποίηση : 

1. Εκπαίδευση των παιδιών της µουσουλµανικής µειονότητας στη Θράκη  

 2. Εκπαίδευση Αλλοδαπών και Παλιννοστούντων µαθητών 

 3. Εκπαίδευση των παιδιών Ροµά. 

Γ6β.    ΕΙ∆ΙΚΗ ΑΓΩΓΗ  

Ολοκληρώνεται και θα παρουσιασθεί συνολικά το νέο θεσµικό πλαίσιο στη λογική 

της Ένταξης.  

Σε ότι αφορά την άµεση αντιµετώπιση θεµάτων Ειδικής Αγωγής, βασικές  αρχές της 

πολιτικής του Υπουργείου Παιδείας είναι: 

·           Κανένα παιδί µε αναπηρία ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες δε θα στερείται 

του αγαθού της εκπαίδευσης. Για το λόγο αυτό καταγράφονται όλοι οι µαθητές µε 

αναπηρία, αποκτούν Αριθµό Μητρώου Μαθητή (Αρ.Μ.Μα) και ανήκουν στο 

µαθητικό δυναµικό του σχολείου.  

·           Συγκροτήθηκε ειδική επιτροπή για την εναρµόνιση της εκπαιδευτικής 

νοµοθεσίας µε τη ∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία του 

ΟΗΕ, αλλά και τις διατάξεις του Συντάγµατος έτσι ώστε να εξαλειφθούν οι 

διακρίσεις και οι αποκλεισµοί στο χώρο της εκπαίδευσης.  

·           Θα αξιοποιηθεί όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό που διαθέτει ειδίκευση στην 

Ειδική Αγωγή προκειµένου να καλύψουµε τις αυξηµένες ανάγκες για εκπαιδευτικούς 

Ειδικής Αγωγής. 



·            Για την προώθηση και καθιέρωση της φυσικής και ηλεκτρονικής 

προσβασιµότητας αναπτύσσεται εξειδικευµένο εκπαιδευτικό υλικό. 

·           Για τα κωφά και τυφλά παιδιά καθιερώνεται επίσηµη διαδικασία 

πιστοποίησης της επάρκειας της Νοηµατικής και δηµιουργούνται δοµές πιστοποίησης 

της µεθόδου Γραφής  Braille. 

·           Χαρτογράφηση, Παρακολούθηση και Αξιολόγηση της Ειδικής Αγωγής.  

Η ποιοτική και ποσοτική χαρτογράφηση της Ειδικής Εκπαίδευσης που ξεκινούµε 

άµεσα αποτελεί τη βάση για την συστηµατική παρακολούθηση και αξιολόγηση όλων 

των εκπαιδευτικών δράσεων και δοµών.  

·      Καθιερώνουµε την Εκπόνηση και ∆ηµοσίευση Πορίσµατος σε ετήσια βάση µε 

κατάλληλη µεθοδολογία.  Το πόρισµα θα αναφέρεται στην κατάσταση της Ειδικής 

Εκπαίδευσης µε µετρήσιµη αξιολόγηση των µέτρων και πολιτικών που 

εφαρµόσθηκαν  

 

  

  

  

  



Μέρος  ∆’ 

Εφαρµογή – Άµεσα µέτρα – Χρηµατοδότηση  

∆1.  ΕΣΠΑ – Εργαλείο Υλοποίησης του Προγράµµατος.  

Με δεδοµένο ότι στόχος µας είναι η υλοποίηση του κυβερνητικού προγράµµατος για 

το Νέο Σχολείο, µε δεδοµένη επίσης την συγκεκριµένη δηµοσιονοµική συγκυρία, 

προχωρήσαµε στην πλήρη αναµόρφωση του προγράµµατος ΕΣΠΑ, ώστε να 

υπηρετεί κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο την πολιτική µας. Κάθε µέτρο να 

εξυπηρετεί σαφή πολιτικό στόχο.   

ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ σε θέµατα που άµεσα 

σχετίζονται µε το Νέο Σχολείο ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ είναι :  

(α) Έργα στα Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα – 

προυπολογισµού 575 εκατ. Ευρώ του Υπουργείου Παιδείας 

Μέσα στους επόµενους δυο µήνες θα εκδοθούν 19 προσκλήσεις έργων από τα 

τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα του ΕΣΠΑ (Ε.Π. «Εκπαίδευση & ∆ια βίου 

Μάθηση», Ε.Π. «Ψηφιακή Σύγκλιση» και Ε.Π. «∆ιοικητική Μεταρρύθµιση»). Τα έργα 

αφορούν:  

1. την ψηφιακή τάξη σύµφωνα µε τους άξονες που αναπτύχθηκαν.  (3 προσκλήσεις 

από το ΕΠ «Εκπαίδευση & ∆ια βίου Μάθηση», 1 πρόσκληση από το ΕΠ «Ψηφιακή 

Σύγκλιση» και 1 πρόσκληση από το ΕΠ «∆ιοικητική Μεταρρύθµιση»),  

2. την αναµόρφωση των προγραµµάτων & προετοιµασία λειτουργίας νέων 

υποδειγµατικών σχολείων από το Σεπτέµβριο 2011, σύµφωνα µε τους στόχους που 

έχουν τεθεί. 

3. τον εξορθολογισµό της ύλης στη νέα µεταβατική περίοδο,  

4. την επιµόρφωση εκπαιδευτικών,  

5. το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας,  

6. την εφαρµογή εκπαιδευτικού προγράµµατος & απαραίτητων παρεµβάσεων σε 

σχολεία που βρίσκονται σε Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας,  

7. την εφαρµογή  εκπαιδευτικών προγραµµάτων διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 

(µετανάστες, ροµά, µουσουλµανόπαιδες) (3 προσκλήσεις), 

8. την διαµόρφωση µητρώου ΑµεΑ στην εκπαίδευση & την βελτίωση της ειδικής 

αγωγής (3 προσκλήσεις),  

9. την αξιολόγηση κάθε  ΕΠΑΛ – ΕΠΑΣ και την σύνταξη  τεκµηριωµένης πρότασης 

εφαρµογής για την αναβάθµισή τους,  



10. την διαµόρφωση ηλεκτρονικού κόµβου σχολικού επαγγελµατικού 

προσανατολισµού για εφήβους. 

Από τις προσκλήσεις αυτές:  

- Σε 14 περιπτώσεις, οι φορείς υλοποίησης είναι εκ των προτέρων προσδιορισµένοι 

(προκύπτουν εκ του θεσµικού πλαισίου ως αποκλειστικά αρµόδιοι) και για το λόγο 

αυτό η ένταξη των σχετικών έργων θα γίνει ταχύτατα (εντός 20 ηµερών από την 

πρόσκληση κατά µ.ο.) και θα προωθηθεί η υλοποίηση τους.  

- Σε 5 περιπτώσεις (ψηφιακή τάξη, διαπολιτισµική εκπαίδευση, µάθηµα διδακτικής σε 

ΑΕΙ) οι προσκλήσεις απευθύνονται σε ευρύ φάσµα δικαιούχων που θα αξιολογηθούν 

συγκριτικά και ο χρόνος ένταξης των έργων προβλέπεται να διαρκέσει 2,5 µήνες 

κατά µ.ο. 

(β) Έργα στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (έργα υποδοµών 
πρωτοβάθµιας δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης) –προϋπολογισµού 815 εκατ.ευρώ.  

Σηµειώνουµε εδώ ότι το συνολικό πρόγραµµα σχολικής στέγης θα αποτελέσει 
αντικείµενο ιδιαίτερης παρουσίασης 

Από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα έχουν ήδη εκδοθεί σε όλες τις 

περιφέρειες προσκλήσεις για έργα σχολικής στέγης και προχωράει η ένταξη έργων 

σε συνεννόηση των περιφερειών µε το  Υπουργείο Παιδείας  

Παράλληλα, έχουν  ξεκινήσει οι  προσκλήσεις για την προµήθεια εξοπλισµού για 

ειδικά σχολεία.  

 Για όλα τα παραπάνω υπάρχει αναλυτικός σχεδιασµός και οι 

σχετικές προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος αρχίζουν να 

δηµοσιεύονται από τις 16 Μαρτίου και τελειώνουν στις 10 Μαίου.  

 ∆2.     Ολοήµερο Σχολείο  

Το Νέο Σχολείο είναι ολοήµερο, και σταδιακά όλα τα σχολεία της πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης µετατρέπονται µε επιλογή σε ολοήµερα µε ενιαίο εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα, όπως ήδη αναλύθηκε. Ο χρόνος παραµονής είναι µακρύτερος, οι 

µαθητές και οι µαθήτριες παρακολουθούν µαθήµατα ξένης γλώσσας  που οδηγούν σε 

πιστοποίηση, κάνουν αθλητικά, εξοικειώνονται µε τις τέχνες ή άλλες δηµιουργικές 

δραστηριότητες που σήµερα κατά κανόνα αναζητούν στην ιδιωτική αγορά.  Στις 

πρώτες τάξεις η µελέτη (οµαδική ή ατοµική) γίνεται  στην τάξη και έτσι η τσάντα 

µένει στο σχολείο.  

 Στην νέα χρονιά προχωράµε στην Α’ φάση µε σχέδιο άµεσων παρεµβάσεων που 

αφορά σε 10θέσια, 11θέσια και 12θέσια  σχολεία . Οι λεπτοµέρειες θα ανακοινωθούν 

σε συνεργασία µε τους εκπαιδευτικούς  και αναφέρονται σε:  

·    Μείωση της ύλης 

·    ∆ιεύρυνση του υποχρεωτικού ωραρίου 



·    Εστίαση στην ελληνική γλώσσα και στα µαθηµατικά 

·    Στόχευση στα µαθηµατικά και στη ξένη γλώσσα 

·    Προτεραιότητα στη ξένη γλώσσα και στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

·    Αύξηση των ωρών που αφορούν τον πολιτισµό και ειδικά την λογοτεχνία 

Προγραµµατισµός για κάθε σχολείο 5 τουλάχιστον παιδαγωγικών επισκέψεων σε 

χώρους κοινωνικού ενδιαφέροντος. 

Επίλογος 

Για ένα Κίνηµα Παιδείας 

Το ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ θέτει στόχους προς κατάκτηση από την ίδια την κοινωνία στο 

σύνολό της.  Είµαστε στην αφετηρία ενός δύσκολου και ανηφορικού δρόµου, ενός 

δρόµου αντοχής,  του οποίου  κύριο χαρακτηριστικό είναι οι συνεχείς και  συνεπείς 

παρεµβάσεις ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ, έτσι ώστε όλα τα ελληνικά σχολεία χωρίς εξαίρεση, 

από τη µια άκρη της χώρας ως την άλλη, να κόψουν το νήµα και να φτάσουν στον 

επιθυµητό στόχο. 

Το προσκλητήριο είναι ανοιχτό προς όλους. Κάθε µαθητής, κάθε εκπαιδευτικός, κάθε 

γονιός, κάθε συλλογικός φορέας, κάθε πολίτης, έχει λόγο και ρόλο. Ο πιο σίγουρος 

και ασφαλής δρόµος προς την επιτυχία του ΝΕΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ είναι να πει η 

κοινωνία «Ναι, µε νοιάζει!».  

Η Παιδεία µας είναι αναβαθµίσιµη. Χρειάζονται όµως «αναβαθµιστές». Ένα 

συλλογικό, αποφασισµένο, πολύπλευρο και πολυεπίπεδο Κίνηµα Παιδείας που θα 

πάρει στους ώµους του την  αποτελεσµατική υλοποίηση του ΝΕΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ για 

να διαµορφώσει την ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα του 21ου αιώνα. Ένα 

Κίνηµα Παιδείας που θα αξιοποιήσει εµπειρίες, γνώσεις, δηµιουργικές ιδέες και  

µεγάλα αποθέµατα τόλµης.   

Σε τελική ανάλυση, αν όλοι συµφωνούµε πως επιθυµούµε να ζήσουµε σε µια 

«κοινωνία των αρίστων» και όχι στην «κοινωνία των αρεστών»,  από κάπου πρέπει 

να ξεκινήσουµε για να το επιτύχουµε. Η κοινή λογική υπαγορεύει να ξεκινήσουµε 

από εκεί που αρχίζουν και τελειώνουν όλα: Τον µαθητή.  

  

ΠΡΩΤΑ Ο ΜΑΘΗΤΗΣ. 

  

 

 



 

 


